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УДК [02+008]:316.3 

Грипич С. Н. 

 

ІНФОРМАТИЗАЦІЯ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА:  

СТАН, ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ 

 

У статті аналізується сутність процесу інформатизації 

сучасного суспільства, характеризується його стан у світовому та 

вітчизняному просторі культури. Акцентується увага на історичних 

аспектах розвитку інформації. Визначаються риси інформаційного 

суспільства, ознаки інформаційної культури в суспільстві. Окреслено 

перспективи інформатизації сучасних суспільств. 

Ключові слова: інформатизація, інформаційний процес, 

інформаційна культура, суспільство, соціокультурні умови, 

інформаційне суспільство, інформаційні потреби. 
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В статье анализируется суть процесса информатизации 

современного общества, характеризуется его положение в 

мировом и отечественном пространстве культуры. 

Акцентируется внимание на исторических аспектах развития 

информации. Определяются черты информационного общества, 

особенности информационной культуры в обществе. Начертаны 

перспективы информатизации современных обществ. 

Ключевые слова: информатизация, информационный 

процесс, информационная культура, общество, социокультурные 

условия, информационное общество, информационные 

потребности.  

This article analyzes the nature of the process of 

informatization of modern society, characterized by its position in 

the global and domestic space culture. The 

attention to historical aspects of information. Defined features of the 

Information Society, features the information culture in 

society. Prospects of informatization of modern societies. 

Keywords. Information, information processes, information 

culture, community, social and cultural conditions, information 

society, information needs. 

 

Постановка проблеми. Із другої половини ХХ століття в 

цивілізованому світі відбувається суттєве збільшення значення і 

ролі інформації у вирішенні практично всіх завдань світового 

співтовариства. Це є переконливим доказом того, що науково-

технічна революція поступово перетворилася в інтелектуально-

інформаційну. 

Сучасний етап розвитку цивілізації також характеризується 

зростаючою роллю інформаційних і комунікаційних технологій, 

що є, на думку вчених Р. Абдєєва [1], Г. Воробйова [4], [5], 

Є. Демиденка [7], М. Моісєєва [16], глобальною інформаційною 

революцією, яка за своїми масштабами й наслідками у багато разів 

перевершує промислову (ХІХ ст.) та науково-технічну (середина 

ХХ ст.) революції.  

Проблема інформатизації суспільства (поряд з іншими 

подібного рангу – безпеки, екології тощо) стала пріоритетною і 

значення її в суспільстві постійно зростає. 
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Аналіз досліджень проблеми. Ще у 50-70 роки XX століття 

стало очевидно, що людство вступає в нову епоху, дорогу до якої 

проклав бурхливий розвиток техніки і, в першу чергу, 

комп’ютерів, НТР в цілому. Розвиток комп’ютерних технологій 

дозволив суспільству підійти до глобальної проблеми 

інформатизації, пов’язаної з швидко зростаючими інтеграційними 

процесами, проникаючими в усі сфери нашої діяльності: науку, 

культуру, освіту, виробництво, управління. Інформатизація 

суспільства – це глобальний соціальний процес, особливість якого 

полягає в тому, що домінуючим видом діяльності в сфері 

суспільного виробництва є збір, накопичення, обробка, 

збереження, передача, використання, продукування інформації, 

здійснюваних на основі сучасних засобів мікропроцесорної та 

обчислювальної техніки, а також різноманітних засобів 

інформаційної взаємодії та обміну. 

У нинішніх соціокультурних умовах інформація 

розглядається як щось самостійне – поряд із такими 

категоріями, як матерія й енергія. Так, А. Урсул стверджує, що 

інформація є не просто властивістю чи атрибутом матерії й усіх 

її систем, а відіграє дуже важливу роль у «житті» цих систем, у 

природі взагалі [22, с. 6]. Багато фактів і виявлених 

закономірностей свідчать на користь пріоритетів інформації над 

речовиною й енергією: все більше заміщуючи матеріально-

енергетичні ресурси або істотно їх доповнюючи, інформація 

допомагає кардинальним чином змінити всю структуру 

соціальної діяльності. 

Найбільш загальне визначення терміна «інформація» 

подають філософи, якими вона визначається як «… відбиття 

розмаїтості в будь-яких об’єктах і процесах живої й неживої 

природи» [24, с. 222].  

Виклад основного матеріалу. Історія розвитку 

інформатизації почалася в США з 60-х років XX століття. Потім це 

поняття розглядалося низкою країн, таких як Японія в 1970-х роках 

і з кінця 1970-х років країнами Західної Європи. Універсальним 

технічним засобом обробки будь-якої інформації став комп’ютер, 

який грає роль підсилювача інтелектуальних можливостей людини 

і суспільства в цілому. Поява і розвиток комп’ютерів – це 
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необхідна складова процесу інформатизації суспільства та 

освіти. При інформатизації суспільства основна увага надається 

комплексу заходів, спрямованих на забезпечення повного 

використання достовірного, вичерпного і своєчасного знання в усіх 

видах людської діяльності. Саме тому, це поняття є ширшим, ніж 

«комп’ютеризація суспільства», де основна увага приділяється 

розвитку і впровадженню бази комп’ютерів, що забезпечують 

оперативне отримання інформації. 

У понятті «інформатизація суспільства» акцент необхідно 

робити не стільки на технічних засобах, скільки на сутності і цілях 

соціально-технічного прогресу. Інформатизація на базі впровадження 

комп’ютерних і телекомунікаційних технологій є реакцією 

суспільства на потребу в істотному збільшенні продуктивності праці в 

інформаційному секторі суспільного виробництва, де зосереджено 

більше половини працездатного населення. 

У більшості розвинених країн розуміють, що відставання у 

сфері інформаційних і комунікаційних технологій може стати 

згубним для їхнього розвитку в цілому. Товариство з високим 

рівнем розвитку і використання інформаційних технологій, 

розвиненими інфраструктурами, що забезпечують виробництво 

інформаційних ресурсів і можливість доступу до інформації, 

називають інформаційним (ІС). Сама назва «інформаційне 

суспільство» вперше з’явилося в Японії в середині 60-х років XX 

століття. 

Японські вчені вважають, що в інформаційному суспільстві 

процес комп’ютеризації дасть людям доступ до надійних джерел 

інформації, позбавить їх від рутинної роботи, забезпечить високий 

рівень автоматизації обробки інформації у виробничій і соціальній 

сферах. Рушійною силою розвитку суспільства має стати 

виробництво інформаційного, а не матеріального продукту. 

Визначаються наступні характерні риси інформаційного 

суспільства: 

-вирішена проблема інформаційної кризи; 

- забезпечений пріоритет інформації в порівнянні з іншими 

ресурсами; 

- головною формою розвитку стане інформаційна 

економіка; 
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- в основу суспільства будуть закладені автоматизовані 

генерація, зберігання, обробка та використання знань із допомогою 

новітньої інформаційної техніки та технології; 

- інформаційна технологія набуде глобального характеру, 

охоплюючи всі сфери соціальної діяльності людини; 

- формується інформаційна єдність всієї людської 

цивілізації; 

- за допомогою засобів інформатики реалізовано вільний 

доступ кожної людини до інформаційних ресурсів всієї цивілізації; 

- реалізовані гуманістичні принципи управління 

суспільством і впливу на навколишнє середовище. 

Ближче всіх на шляху до інформаційного суспільства стоять 

країни з розвиненою інформаційною індустрією, до числа яких 

слід віднести США, Японію, Англію, Німеччину, країни Західної 

Європи. У цих країнах вже давно одним із напрямів державної 

політики є напрям, пов’язаний з інвестиціями та підтримкою 

інновацій в інформаційну індустрію, розвиток комп’ютерних 

систем та телекомунікацій. 

У період переходу до інформаційного суспільства необхідно 

підготувати людину до швидкого сприйняття й обробки великих 

обсягів інформації, оволодіння нею сучасними засобами, методами 

і технологією роботи. Крім того, нові умови праці породжують 

залежність інформованості однієї людини від інформації, 

одержаної іншими людьми. Тому вже недостатньо вміти 

самостійно освоювати і накопичувати інформацію, а необхідно 

навчитися такої технології роботи з інформацією, коли готуються і 

приймаються рішення на основі колективного знання. Це говорить 

про те, що людина повинна мати певний рівень культури з 

поводження з інформацією. Для відображення цього факту був 

введений термін «інформаційна культура». 

Інформаційна культура – уміння цілеспрямовано працювати 

з інформацією і використовувати для її отримання, обробки і 

передачі комп’ютерну інформаційну технологію, сучасні технічні 

засоби і методи. 

У науковій літературі пропонується значна кількість визначень 

інформаційної культури. Так у роботі В. Мілітарєва й І. Яглома [14] 

зустрічається визначення інформаційної культури як сукупності знань 
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про основні методи подання інформації й умінь застосовувати їх на 

практиці для формулювання й розв’язання змістових завдань. 

По-іншому до цього підходить Е. Семенюк: «Інформаційна 

культура – ступінь досконалості людини, суспільства або певної 

його частини у всіх можливих видах робіт з інформацією: її 

одержанні, накопиченні, кодуванні й переробці будь-якого виду, у 

створенні на цій основі якісно нової інформації, її передачі, 

практичному використанні» [21, с.3].  

Також можна навести і визначення Б. Семеновкера: 

«Інформаційна культура – сукупність інформаційних 

можливостей, доступних фахівцеві в будь-якій галузі діяльності в 

момент розвитку цивілізації» [20, с. 11–15].  

Отже, більшість визначень передбачає й охоплює сукупність 

усього того, що включається в інформаційну діяльність, 

спрямовану на задоволення інформаційної потреби. 

Оскільки без участі в інформаційній взаємодії з іншими 

людьми особистість не може існувати й відбутися, водночас постає 

питання про виникнення й розвиток соціальної потреби в 

інформації або інфопотреби. Фахівці В. Коган, В. Уханов, 

Г. Щербицький та інші, визнаючи значущість інформаційної 

потреби, визначають її як «мегапотребу», тому що реалізація усіх 

інших потреб передбачає, насамперед, задоволення потреби в 

інформації. Правий В. Коган, стверджуючи наступне: «Реалізація 

всіх інших потреб: у праці, освіті, дозвіллі, культурних і наукових 

благах тощо – як обов’язкова умова припускає попереднє 

задоволення потреби в інформації» [8, с. 54].  

На сьогодні існує значна кількість визначень інформаційної 

потреби. Наприклад, «інформація необхідна для досягнення якоїсь 

мети» [3, с. 57], «властивість окремої особи, колективу або якої-

небудь системи, що відображає необхідність одержання 

інформації, яка відповідає характеру дій або роботи, що 

виконуються» [3, с. 57].  

Для галузі освіти ближче визначення інформаційних потреб 

О. Кузнєцова: «Інформаційна потреба – це потреба в знанні, яка 

властива кожному суспільству, що виражає його індивідуальність 

та одержує конкретне відображення у формі інформаційних 

запитів» [9, с.23]. В. Полонський, диференціюючи інформаційні 
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потреби працівників освіти, керівників освітніх установ, НДІ, 

відповідальних працівників міністерств і відомств, учених, 

вчителів, відносить цей вид потреб до особливої сфери 

пізнавальної й практичної діяльності, внутрішнього переживання 

людини [19, с. 71].  

Психологами, зокрема М. Мирімановою, інформаційна 

потреба розуміється як усвідомлена необхідність «в одержанні 

певних порцій інформації з того, що може бути надане 

інфосередовищем» [15, с. 4]. Основна увага в цьому визначенні 

надана одержанню необхідної інформації із загальних «запасів» і 

зовсім ігнорується діяльність із виробництва нової інформації. Але 

ж саме одержання принципово нової інформації є результатом 

інформаційної потреби, що виникла. 

Низка інших дослідників як основний момент формування й 

розвитку інформаційних потреб розглядають психологічну модель 

чи образ. Так, на думку Д. Блюменау, «інформаційна потреба є 

актом усвідомлення недостатності наших знань для добудови 

психологічної моделі об’єкта, моделі, що відбиває рівень наших 

уявлень про даний об’єкт» [2, с. 8]. Представники діяльнісного 

підходу в інформації – Р. Гіляревський, В. Маркусова, О. Чорний, 

стверджують, що інформаційна потреба – це усвідомлена 

необхідність в інформації для розв’язання поставленого завдання 

за розробленим планом [6, с. 5]. Г. Щербицький із цього приводу 

відзначив, що «діяльність – це вихідний пункт реалізації потреб 

пізнання, а отже, і вихідний пункт потреби в інформації. Діяльність 

є тим «входом», через який здійснюється реалізація потреб 

суб’єкта в інформації» [25, с. 47].  

Згідно позиції Н. Маркової, інформаційну потребу доцільно 

розглядати в ширшому сенсі: «як потребу в комплексі відомостей, 

що доповнюють первісне значення, за допомогою якого суб’єкт 

інформаційного впливу вирішує об’єктивну проблему, що виникла 

перед ним у процесі взаємодії із навколишньою реальністю й 

розв’язання якої пов’язане з підтримкою його діяльності в 

доступному для огляду проміжку часу на оптимальному рівні, у 

рамках соціуму, професійної діяльності» [12, с. 139].  

Значна частина дослідників пов’язують інформаційні 

потреби, насамперед, із потребою у науковій або іншій спеціальній 
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інформації. Так, на думку представника цього підходу 

Т. Федорової, інформаційна потреба є внутрішнім станом суб’єкта, 

що відбиває дефіцит наукової інформації, необхідної для 

використання в науковій або науково обґрунтованій діяльності [23, 

с. 54]. А. Т. Муранівський вважає, що «під інформаційною 

потребою варто розуміти властивість людини або певної системи 

(наприклад, виробничого або управлінського процесу тощо), яка 

відбиває необхідність регулярного одержання й використання 

інформації, що забезпечує ефективне функціонування цієї 

системи» [17, с. 4]. 

При безлічі думок про сутність інформаційних потреб 

головною проблемою, все ж таки, залишається розкриття 

механізму їхнього формування й функціонування. Вивченню цього 

вектору присвятили свої роботи вже частково згадані вчені 

Р. Гіляревський, Н. Зинов’єва, В. Коган, В. Маркусова, А. Соколов, 

О. Чорний, Г. Щербицький та інші. 

Для вільної орієнтації в інформаційному просторі людина 

повинна володіти інформаційною культурою як однією зі 

складових загальної культури. Інформаційна культура пов’язана із 

соціальною природою людини. Вона є продуктом різноманітних 

творчих здібностей людини і виявляється в таких аспектах: 

- у конкретних навичках із використання технічних 

пристроїв (від телефону до персонального комп’ютера і 

комп’ютерних мереж); 

- у здатності використовувати у своїй діяльності 

комп’ютерну інформаційну технологію, базовою складовою якої є 

численні програмні продукти; 

- в умінні «витягати» інформацію з різних джерел: як з 

періодичної преси, так і з електронних комунікацій, представляти 

її в зрозумілому вигляді та вміти ефективно використовувати; 

- у володінні основами аналітичної переробки інформації; 

- в умінні працювати з різною інформацією; 

- в знанні особливостей інформаційних потоків у своїй 

сфері діяльності. 

Інформаційна культура вбирає в себе знання з тих наук, які 

сприяють її розвитку і пристосуванню до конкретного виду 

діяльності (кібернетика, інформатика, теорія інформації, 



     Філософія. Педагогіка. Суспільство.    №2’2012      

 

 294 

математика, теорія проектування баз даних і низка інших 

дисциплін). Невід’ємною частиною інформаційної культури є 

знання нової інформаційної технології та вміння її застосовувати 

як для автоматизації рутинних операцій, так і в неординарних 

ситуаціях, що вимагають нетрадиційного творчого підходу. 

В інформаційному суспільстві необхідно почати опановувати 

інформаційною культурою з дитинства, спочатку за допомогою 

електронних іграшок, а потім залучаючи персональний комп’ютер. 

Для вищих навчальних закладів соціальним замовленням 

інформаційного суспільства слід вважати забезпечення рівня 

інформаційної культури студента, необхідної для роботи в 

конкретній сфері діяльності. В процесі прищеплення 

інформаційної культури студенту у вузі разом із вивченням 

теоретичних дисциплін інформаційного напряму багато часу 

необхідно приділити комп’ютерним інформаційним технологіям, 

що є базовими складовими майбутньої сфери діяльності.  

В інформаційному суспільстві центр ваги припадає на 

суспільне виробництво, де істотно підвищуються вимоги до рівня 

підготовки всіх його учасників. Тому в програмі інформатизації 

особлива увага приділяється інформатизації освіти як напряму, 

пов’язаного з придбанням і розвитком інформаційної культури 

людини. Це, в свою чергу, ставить освіту в положення «об’єкта» 

інформації, де потрібно так змінити зміст підготовки, щоб 

забезпечити майбутньому фахівцю не тільки загальноосвітні і 

професійні знання в галузі інформатики, а й необхідний рівень 

інформаційної культури.  

Уже зараз не можна не бачити поглиблення протистояння 

між людьми, які займаються розробкою інформаційних 

технологій, та окремими категоріями людей, наприклад, жителів 

села певної вікової групи (цим людям дуже важко або зовсім 

неможливо адаптуватися до середовища інформаційного 

суспільства). Інформаційні технології іноді безцеремонно 

втручаються в приватне життя людей та організацій, руйнуючи 

його. Загострюється проблема відбору якісної і достовірної 

інформації. 

Становлення інформаційного суспільства є атрибутом 

прогресу, оскільки роль знання, як вирішального чинника динаміки 
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суспільства, стає все більш очевидною. За умов стабільного 

розвитку інформаційних технологій, засобів і систем зв’язку, сфери 

виробництва і послуг, інформатизація відбуватиметься успішно з 

опорою на швидкий розвиток високих технологій в 

машинобудуванні і засобів зв’язку. При успішному розвитку 

інформатизації відбуватиметься відкриття існуючих та створення 

нових баз даних і знань, необмежений доступ до всіх засобів зв’язку, 

і особливо до персональних комп’ютерів; комп’ютеризація системи 

перекваліфікації кадрів та освіти, автоматизація промисловості, 

обробної та добувної галузей, транспорту та переробки 

сільськогосподарських продуктів, роботизація і створення гнучких 

виробництв. Це, відповідно, призведе до збільшення чисельності 

працівників у сфері інформатизації і послуг. 

Висновки. Таким чином, глобальною метою інформатизації є 

забезпечення необхідного рівня інформованості населення, 

зумовленого цілями соціально-економічного розвитку країни. 

Головним підсумком інформатизації стане забезпечення вільного 

своєчасного доступу населення до регіонального, державного і 

світового інформаційного фонду, формування потреби і свідомої 

необхідності його використання в процесі діяльності у кожного 

члена суспільства. 

Створення та розвиток індустрії переробки інформації є 

визначальним напрямом в інформатизації, адже саме ця галузь, 

використовуючи сучасні засоби і технології, виробляє кінцевий 

продукт – інформацію, поповнює і підтримує інформаційний фонд, 

забезпечує доступ до нього і використання населенням країни. 

Інформація належить до таких напрямів НТП, які не можуть 

успішно розвиватися без широкої міжнародної кооперації. Жодна 

країна в світі не в змозі самостійно ефективно розвивати всі 

напрями інформатизації. Тільки активна участь у міжнародному 

співробітництві та поділі праці у сфері інформатизації створить 

можливості для забезпечення необхідних темпів інформатизації 

нашого суспільства. 

Інформатизація повинна бути спрямована на підвищення 

ефективності використання потенціалу країни, на реалізацію 

механізмів розвитку цивілізації в цілому і бути орієнтованою на 

задоволення інформаційних потреб усіх членів суспільства. 
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